# 关注

保障劳动报酬、休息休假,完善基本养老、基本医疗保险政策……

# 我省放大招维护新就业形态劳动者权益

保障劳动报酬、休息休假,完善基本养老、基本医疗保险政策……11月2日,省人社厅传来消息,《关于贯彻落实人社部等八部门关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见的实施方案》印发,我省将规范企业用工行为,健全新就业形态劳动者公平就业、劳动报酬、休息、劳动安全、社会保险等制度,加强职业伤害保障,完善诉求表达机制,为劳动者维护合法权益提供政策支持和制度保障。

#### 依托平台自主经营按照民事法律调整权利义务

企业应加强劳动合同的订立。符合确立劳动关系情形的,应当依法与劳动者订立劳动合同,条件成熟的可以订立电子劳动合同。不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理(以下简称不完全符合确立劳动关系情

我省要求,参照《保障农民工工资 支付条例》《工资支付暂行规定》等有关

规定,将不完全符合确立劳动关系情形

的新就业形态劳动者纳人制度保障范

围。企业应按时足额以货币形式向提

供正常劳动的劳动者支付劳动报酬,不

得低于当地最低工资标准,不得克扣或

无故拖欠。

形)的,应当与劳动者订立书面协议,合 理确定企业与劳动者的权利义务。个人 依托平台自主开展经营活动、从事自由 职业的,按照民事法律调整双方的权利 义务。与此同时,企业应积极履行用工 主体责任,切实保障好劳动者权益。 除与企业明确建立劳动关系的劳动者,未经企业许可不得到其他用人单位工作外,企业不得违法限制其他不完全符合确立劳动关系情形的劳动者在多平台就业。从事非全日制用工的劳动者可以与多个用人单位订立劳动合同或书面协议,但后订立的不得影响先订立的履行。

### 劳动报酬不得低于当地最低工资标准

科学确定劳动者工作量、工作时长和劳动强度,不得让劳动者超强度劳动。严格落实国家职工工时制度、全国年节及纪念日假期等规定,完善休息制度,合理确定休息办法。劳动者在法定节假日工作的,应支付高于正常工作时

间劳动报酬的合理报酬。建立劳动关系的,依法支付加班工资;不完全符合确立 劳动关系情形的,具体标准由双方约定或者协商确定;没有约定或者协商的,使用集体合同规定;没有集体合同或者集体合同未规定的,实行同工同酬。

#### 应为新就业形态劳动者缴纳社保

全面取消灵活就业人员在就业地参加基本养老、基本医疗保险的户籍限制。企业应当严格贯彻落实社会保险法,依法参加社会保险。企业应当为建立劳动关系的新就业形态劳动者缴纳职工基本养老、基本医疗保险。鼓励不完全符合建立劳动关系情形的劳动者

以灵活就业人员身份参加职工基本养老、基本医疗保险。组织未参加职工基本养老、基本医疗保险的灵活就业人员,按规定参加城乡居民基本养老、基本医疗保险。企业要引导和支持不完全符合确立劳动关系情形的新就业形态劳动者根据自身情况参加相应的社

会保险,做到应保尽保。

探索研究制定我省新就业形态劳动者职业伤害保险实施办法。采取政府主导、信息化引领和社会化力量承办相结合的方式,建立健全职业伤害保障管理服务规范和运行机制。鼓励平台企业通过购买人身意外、雇主责任等商业保险,提升平台灵活就业人员保障水平



权盖保障 新华社发 徐骏作

### 畅通新就业形态 劳动者职称申评渠道

我省要求,各级人社部门要为新就业形态劳动者提供个性化职业介绍、职业指导、创业培训等服务。将符合条件的新就业形态劳动者纳入申请创业培训补贴范围。按参加创业培训人员行业、年龄、地域等特点设计培训课程,有针对性地开展创业(网络)培训。

积极推进"互联网+职业培训",对各类新就业形态劳动者在就业地参加职业技能培训

的,优化职业技能培训补贴申领、发放流程,加大培训补贴资金直补企业工作力度。完善职称评审政策,畅通新就业形态劳动者职称申报评价渠道,在相关职称系列适时增加新的专业类别,健全新就业形态劳动者职业技能等级制度,支持符合条件的企业按规定开展职业技能人才评价,进一步拓宽高技能人才与专业技术人才职业发展贯通领域。

据《山西晚报》

# 房产税要来了 你关心的是什么?

上周,全国人大常委会发布《关于授权国务院在部分地区开展房地产税改革试点工作的决定》。一时间,呼声已久的房产税再次成为各地公众热议的话题。太原是否将成为下一步开征房产税的试点?此次房地产税改革和房产税改革有何区别?市民目前缴纳的既有房产税有哪些类别?对此,记者进行了多方采访。

# A 房产税与房地税 有何不同?

眼下,省城市民最关注的问题是"房产税何时开启"?自家的住房是否会被纳人征税范围?业内人士表示,对于房产税,大家应该明确两个概念,"房地产税和房产税"。

房地产税和房产税究竟有何不同? 易居研究院营销总监严跃进表示,此次发布的政策实际上进一步清晰了"房地产税"的概念,即房产税是针对房产来说的,而房地产税的范围更大,包括房产和土地。就此次政策来看,其提到了土地使用权人和房屋所有权人为房地产税纳税人。

严跃进解释说,根据具体政策的分析,可以比较清晰地理解,过去的房产税,其实就是针对房子来说的,而现在把土地也包括进去了。这也说明,房地产税改革的考虑更全面。

"实际上,此前房产税开征的上海和重庆两个试点城市,也是有这个考虑的,即征税不建议铺得太开,所以是用'房产税'的词表述,而现在改革涉及的面要更大,不仅是房产,而是房地产。"严跃进表示。

## B 既有房产税 有哪些?

对于目前既有的房产税,省城市民仍存在一些疑虑:"房产税难道不是一直都存在的税种吗?""此次改革是要对原有税率进行提高吗?"

严跃进表示,首先,商业办公等非居住的住房、企业持有的住房等,其实很早就在征收房产税了。换句话说,过去不征税的,只包括个人不用于经营用途的住宅,这就是专家所说的"房产税是一直都存在的税种"。而现在改革的变化就是,个人不用于经营用途的住宅也要纳入改革,即自住的住房也要纳入改革。

根据此前上海和重庆当时的改革,房产税是从住宅市场的角度进行的。上海房产税征收对象有两类,一类是非上海居民新购住房;第二类是上海居民新购且属于二套以上的住房(包括新购的二手存量住房和新建商品住房)。对本地居民家庭第二套及第二套以上的住房才征收房产税,第一套住房并不征收房产税,二套房中,家庭成员人均免税面积均为60平方米。此中的家庭成员,只涵盖夫妻双方及其未成年子女。而重庆市个人住房房产税税率征收标准为:独栋商品住宅和高档住房建筑面积交易单价在上两年主城九区新建商品住房成交建筑面积均价3倍以下的住房,税率为0.5%;3倍(含3倍)至4倍的,税率为1%;4倍(含4倍)以上的税率为1.2%;在重庆市同时无户籍、无企业、无工作的个人新购第二套(含第二套)以上的普通住房,税率为0.5%。

严跃进表示,就目前看,这两个城市的试点和此次提及的房地产税改革,是两码事,和未来五年要试点的城市并不一样。换句话说,上海和重庆的房产税会继续保持,而各地后续的改革,则会明确挂上"房地产税"的抬头。

## C 成为试点 有哪些条件?

记者获悉,此次改革国务院制定的试点及方法,由地方政府制定细则。试点的时间将为5年,即最近5年,部分城市将持续探索和改革。

考虑到近期市场上对于试点城市有猜测,预计浙江纳人改革的可能性很大,尤其是杭州市。需要注意一点,房地产税和房产税是完全不一样的概念,当然在具体改革中还是会参考上海和重庆的做法。

业内人士表示,实际上此前网上提及的浙江、深圳和海南纳入改革试点,虽然是部分专家的观点,但是可信度很高。浙江是共同富裕示范区,共同富裕就要杜绝共同炒房,所以改革试点可能性很大。海南作为全国第一个提"去房地产化"的省份,加之自由港的建设以及全省限购的优势,也完全可以纳入试点。但是就这几个省市来说,浙江改革的迫切性及概率最大,因为共同富裕是十四五的改革主轴线,浙江先行试点具有很好的基础和示范效应。

省城太原会不会成为试点城市?相关业内人士表示,房产税开征得满足三个条件,第一是试点城市的各类性质住宅基础数据得明确清晰;第二,不动产证发放覆盖面要达到一定比例,另外,城市的房地产市场及开发在经济结构中的权重比合理,以及整座城市中的商品住宅市场成交规模及管理得具备典型性。

## D 对消费者 有何影响?

严跃进表示,此次政策明确了房地产税改革的三大目标。首先,积极稳妥推进房地产税立法与改革。该表述说明,房地产税改革将遵循试点先行、推进立法的渐进思路。其次,引导住房合理消费和土地资源节约集约利用。该表述说明,当前将对住房和土地利用行为进行严管和引导,尤其是严管炒房等行为。再者,促进房地产市场平稳健康发展。该表述说明,房地产税的改革,不能简单理解为财政体系的改革,而要将其和住房制度改革、促进房地产市场稳定发展等进行联系。

此次改革明确了试点城市改革的 核心,包括居住用和非居住用等各类 房地产,而不包括依法拥有的农村宅 基地及其上住宅。严跃进说,这里说 明改革三个思路。首先,改革的核心 是居住用的住宅项目,这是当前老百 姓最为关注的内容。其次,全国非居 住用房本身是征收房产税的,此次试 点城市会将商办等房产税的征收转变 为商办的房地产税征收。第三,农村 住房不纳入改革,当前改革特指国有 建设用地的相关住房。

业内人士表示,由于目前大部分房屋都缴纳过土地出让金,所以房产税开征以后,会给每个家庭一定的免征面积。至于免征面积是多少,各地会有差异。将来土地使用权到期之后,免征面积或将取消。建议拥有多套房子的家庭适当减持。 (张磊)

据《山西晚报》